

# 手脚冻僵,用牙咬绳拴住落水者

## 六旬老汉不慎坠入3米多深冰河,仨小伙接力破冰营救



游了大概十多米的时候,李莹莹感觉自己身体开始有些僵硬,意识也有些混沌。就在这时,岸上有人扔过来一根绳子,李莹莹用一只手抓住还没有破开的冰层,一只手将绳子揽在了李开如的腰上。

“因为手已经麻木到不听使唤,为了防止老人滑落,我就用牙将绳子系上,随后就感觉有人伸过来一根木棍,我伸手抓住,然后就什么都不知道了……”李莹莹说。

文/片 本报记者 黄广华 高雯  
通讯员 乔志宇

### 1 不到一分钟 俩腿冻得失去知觉

24日,因遭受几十年不遇的寒潮,鱼台县清河镇魏庄村的室外温度低到零下14度,村庄西头的鱼清河冻得结结实实,河岸边还有些积雪。

16时27分许,63岁的李开如从鱼清河桥上走过,由于前一天刚下过雪,桥面湿滑,他一个踉跄从4米高的桥上不慎掉入河中,坠入冰窟后不断扑腾着呼喊救命。恰巧路过事发桥头的51岁村民李天海,发现有人坠河后赶紧奔走呼喊救命。

“来人啊,有人掉河里了,快来人啊……”一阵阵焦急的呼喊声打破了村庄的寂静,听到喊声后,正在家里玩电脑游戏的李瑞胜迅速往事发河边跑去。“跑到桥头的时候已经有人在围观,还有人拿着长长的木杆想施救。”李瑞胜说,来不及多想,他一边往河边跑一边脱掉衣服。

桥北侧的一个摄像头记录了事发时的这一幕。16时30分40秒,第一个冲上去救人的李瑞胜出现在监控探头内。这个身材瘦小的22岁小伙急切地跑到河边,坐在地上脱掉裤子和鞋子,光脚踩着冰面往河中央走。沿着冰面走了不到10米,冰面突然破裂。“噗通一下,我整个人就掉在河里了,不到一分钟的时间,我的两条腿完全失去知觉,感觉整个身子也开始发麻。”尽管事情已经过去了五天的时间,但是当28日中午再次站在事发的河边,李瑞胜还是感觉“自己的牙在打战”。

监控显示,坠入冰水中的李瑞胜还没接近落水老人,自己就已经支撑不住,他扑腾着自救,奋力爬上冰面后被村民拽上岸。第一次对落水老人的营救失败了。



参与救人者向本报记者讲述救人经过。



28日上午,李莹莹(左一)到住院病房看望李开如(右一)。

### 2 两次潜水,将落水老人拽出水面

就在李瑞胜挣扎着返回岸边的时候,1990年出生的李莹莹也跑到了岸边。“我走到的时候看见胜胜(李瑞胜)正在水里挣扎,一个大爷只露出一个头在水面上。”李莹莹没有迟疑,他脱掉外套、撸起袖子,沿着冰面快速向河中央跑去。

监控显示,李莹莹跑过李瑞胜身边时,整个身子也掉入了冰冷的河水中。“掉下去的一瞬间整个人都冻透了,河水刺骨得凉,手一下子就麻木了。”28日上午,还躺在鱼台县人民医院急诊室病床上

输液的李莹莹告诉记者,当时他并不知道落水的是李开如。“我掉到水里再游出水面的时候,已经看不见落水的他(李开如)了。”环视一周也没有发现李开如的身影,李莹莹再次潜入冰冷的河水中,“再次潜入水中之后,我看了一条腿,当时什么也不顾了,就使劲抓住腿把他(李开如)拽出水面”。

等把老人托出水面之后,李莹莹发现老人已经没有了意识。“我就一只手托着他的头,防止他再次呛水,另一只手一边破冰一边向岸边游。”李莹莹说,当时

李开如落水的地方位于河中央,水深3米多,离岸边有将近20米。

游了大概10多米的时候,李莹莹感觉自己身体开始有些僵硬,意识也有些混沌。就在这时,岸上有人扔过来一根绳子,李莹莹用一只手抓住还没有破开的冰层,一只手将绳子揽在了李开如的腰上,“因为手已经麻木到不听使唤,为了防止老人滑落,我就用牙将绳子系上,随后就感觉有人伸过来一根木棍,我伸手抓住,然后就什么都不知道了……”

### 3 衣服冻在身上,只能用剪刀剪开

李莹莹昏迷前抓住的木棍是李南递过来的。事发当天,李南正好到清河镇魏庄村走亲戚。“等我赶到岸边的时候,他(李莹莹)已经快撑不住了。”李南说,他不能眼看着两个人再次沉入冰冷的河底。李南顺手拿了一根竹篙,“因为当时气温很低,河面结冰很厚,我就用竹篙一边破冰,一边靠近两人”。

眼看着抓住竹篙的李莹莹已经使不上劲,李南也不得不跳下水,一手抓住绳子,一手抓住已接近昏迷的李莹莹,将两人使劲向岸边拉。

随后,有更多村民来到结冰更厚的岸边,一边帮着砸开冰层,一边伸以援手。24日16时38分11秒,李南在村民们的帮助下,将已经昏迷的李开如和

李莹莹拽上岸。

在等待救护车到来之前,村民们把先后落水的四人送到紧挨着事发河边的卫生室,并帮他们脱掉身上湿透的衣服。因为气温太低,李莹莹的衣服已经结冰冻在了身上,村民用剪刀把冻住的衣服剪开,抱来六七床棉被把他们包裹住,还有的村民从家里拿来热风扇,直到救护车到来。

### 4 “以后遇到这样的事,我还会去救”

25日凌晨5点,在鱼台县人民医院急诊室的病房内,昏迷了12个小时的李莹莹终于苏醒。他已经完全记不起自己是怎么爬上了岸,又是怎么来到医院的,只看到身旁的父亲双眼红肿。父亲的担忧让身为独生子的李莹莹内心一阵刺痛,但得知被救起的老人李开如已经脱离生命危险,他并不后悔。

“当时也没多想,就想着尽快把人救上岸来,在水里除了脑子清醒其他都是麻木

的,没想到最后脑子也不清醒了。”李莹莹说,现在想想当时的情形有些后怕,“但是以后再遇到这样的事情我还会这样做”。

在重症监护室待了4天后,63岁的李开如脱离危险转入了普通病房。28日上午,还在急诊室输液的李莹莹,再次来到该医院的住院病房,看望被自己救起的本村老人李开如。

“多亏了俺莹莹(李莹莹),要不然俺这会早就没命了。”李开如拉着莹莹还麻木

肿胀的手,眼中满是感激。得知是三个小伙子奋不顾身冲向冰冷的河水,才把身处冰窟中的他救出来,63岁的李开如不禁老泪纵横,一直询问孩子们的情况,得知孩子们也都没事了,他不停地念叨着:“没事了就好”。



# 为赖掉工资,老板砸墙挖洞溜走

## 今年青岛首例拒不支付劳动报酬案开庭,被告被判两年

本报青岛1月28日讯(记者 张晓鹏 通讯员 崔美艳 李阿欣) 装修公司老板领到工程款却迟迟不给工人发工资,多次索要无果被工人围堵讨薪,老板竟然砸墙挖洞逃匿。28日,平度法院以拒不支付劳动报酬罪判处该老板有期徒刑两年,并处罚金三万元。这也是今年青岛市首例拒不支付劳动报酬罪案件。

2013年9月,青岛枭林建筑装饰工程有限公司与山东天齐置业集团青岛分公

司签订了装修工程施工合同,并承诺对山东天齐置业青岛分公司支付的工程款,青岛枭林建筑装饰工程有限公司将优先用于支付劳动者报酬。

施工过程中,山东天齐置业集团青岛分公司按照合同约定,及时足额支付了工程款。不料,拿到钱的青岛枭林建筑装饰工程有限公司实际负责人罗某却迟迟不给该公司90余名劳动者支付共计人民币140余万元的工资。2014年10月中旬起,罗

某开始采取逃匿的方式逃避支付工人工资。

2014年10月23日,罗某在其租房处被工人找到,商讨支付工资事宜。次日,平度市人社局向其下达《劳动保障监察责令指令书》,限该单位于2014年10月25日前补发工人工资。经政府部门协调,发包方与罗某签订了书面协议书。双方约定,山东天齐置业集团股份有限公司拨付85万元支付工人工资,其余款项由罗某承担。10

月24日晚,山东天齐置业公司85万元资金到位,罗某则表示第二天去取钱。10月25日凌晨,罗某将其房间的彩板墙割开一个洞口,再次逃匿。

罗某以逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬,数额较大,涉嫌构成拒不支付劳动报酬罪。28日,平度法院以拒不支付劳动报酬罪判处罗某有期徒刑二年,并处罚金三万元。这也是今年青岛市首例拒不支付劳动报酬罪案件。